

老年故事

“董永传说”非遗传承人董学文：“只要讲得动，就会一直讲”

□记者 杨颖琦 文图

“树上的鸟儿成双对，绿水青山带笑颜……夫妻双双把家还。”一曲黄梅戏《天仙配》，在舞台上演绎了数百年，董永与七仙女的传说也在民间流传千百年。而很多人不知道的是，这个故事就发生在我们身边。

“小淮十八坡，董永后人多……”走进万荣县皇甫乡小淮村，一位古稀老人正在为探访董永故里的人们讲述有关“董永传说”的历史，他就是董学文。作为国家级非物质文化遗产“董永传说”的代表性传承人，他用一生的热忱，守护和传承着这份古老的文化瑰宝。

“董永传说”最早可追溯至西汉刘向的《孝子传》，两千多年来在民间口口相传，其“鹿车载父”“卖身葬父”“男耕女织”“织锦偿债”等情节家喻户晓。在《万泉县志》（康熙版）中也有关于董永的详细记载：“董永，按《通志》，上孝村人。孝子董永墓，在上孝村。有碑，剥落。”2006年，“董永传说”被列入第一批国家级非物质文化遗产名录，万荣县小淮村在四个入选地中位列第一，这背后离不开董大中、董学文等一众乡贤与传承人的努力。

同小淮村的其他孩子们一样，董学文自幼听着董永的故事长大，长辈们讲述的董永行孝的情节和融入日常的孝行，早已在他心中种下了传承的种子。小时候，每当夏夜夜晚，村里的老人们就会摇着蒲扇，在老槐树下讲起董永与七仙女的爱情故事，以及董永对父亲的至孝之情，年幼的董学文总是听得入迷。那些充满温情与奇幻色彩的故事，成为他童年最美的记忆。

长大后，在村子里教书的董学文对“董永传说”的热爱愈发深厚，他决心深入挖掘这一传说背后的文化内涵。为了收集更多关于“董永传说”

的资料和物证，他不辞辛劳，走遍周边的村落，拜访每一位知晓传说故事的学者和老人，详细记录下他们口中的每一个细节。除了收集资料，董学文还积极参与各种文化活动，向更多人传播“董永传说”。他经常走进校园，为孩子们讲述董永的故事，让孩子们了解传统文化的魅力，激发他们对非遗的兴趣。

而提起自己所在的董永故里小淮村，董学文更是满脸自豪：“从2009年起，我们村在每年的重阳节都会举行晾衣晒被比赛、评选村里的孝老敬亲模范，村里人人有孝心、行孝道，年轻人也能在这些活动中将对老人的孝敬落到实处，受益匪浅。”

董学文家对门有一间废弃屋子，他将这间屋子租了下来，改造成他的简易工作室，里面摆放着去年丰收的玉米，还有他组织书法家、剪纸艺术家等创作的以“董永传说”、孝文化为主题的书法作品、剪纸作品，让“孝”以文学艺术的形式生动呈现出来，也

能让更多人在欣赏的同时，传承和弘扬孝文化。

随着时代的发展，“董永传说”的传承也面临着一些挑战。年轻人对传统文化的关注度有所降低，传承人群体出现断层。面对这些困难，董学文并没有气馁，他积极尝试利用新媒体平台，通过各种方式，让“董永传说”走进更多人的视野。他还计划将“董永传说”与乡村旅游相结合，打造一系列以“董永传说”、孝文化为主题的旅游线路和活动，吸引众多游客前来感受传统文化的魅力。

如今，尽管已年过古稀，但董学文依然活跃在非遗传承的一线。他说：“‘董永传说’承载着我们的传统美德，是我们珍贵的文化财富，只要我还能讲得动，就会一直把这个故事讲下去，让更多的人了解它、爱上它。”在他的努力下，“董永传说”这颗古老的文化种子，定会在新时代的土壤中生根发芽，绽放出更加绚烂的光彩。

▼左一为董学文老人



勤耕不辍 践行致远 ——读《蒲剧泰斗阎逢春》有感

广播专题大赛，他的工作总是领先。每次市里举行的大型业务培训或新闻采风活动，经常邀请他担任评委或举办业务讲座。尤其在举办各项评奖活动时，我作为主管负责人，首先想到了孙建强。从接到任务起，我们就找选题、素材，并联系原文化局戏研所所长的任国成先生，想方设法创作出一个好剧本。第一次合作出品的广播剧《鸡鸣岗上》就荣获了山西省“五个一工程”奖。第二次合作时，我们也积累了一些经验，经过精心选题、挑选演出人员、制作配音，广播剧《民心》《村官》不仅获得了全省“五个一工程”奖，而且获得了中国广播剧本二等奖。当时运城地区广播剧的创作处于领先地位，得到了业内专家的认可，为运城广播电视台宣传质量和水平的提升赋予了动力，提升了运城在全省广电系统的知名度和影响力，他为此还在全省广电宣传研究会上做了典型发言。

我与孙建强相识于1986年，那时我刚被分配到原运城行署广播电视台宣传科工作，每年组织新闻宣传工作检查和日常宣传工作安排，与各位同仁结下了深厚友谊。其中，我对孙建强印象最深，他人品好、有才华，能编会写，业务能力在广电系统可谓首屈一指，而且性格开朗，幽默风趣，不论在工作之余还是聚聊品茶，哪里有了他，哪里就有欢声笑语。

20世纪90年代，我时任运城地区广播电视台宣传科科长，他任原运城人民广播电台台长，每次举办全市广播新闻、

播人员，精心剪辑每一句道白、每一段音乐的场景至今难以忘怀。

《蒲剧泰斗阎逢春》一书的出版，不是偶然，是他多年坚持笔耕不辍、敬业笃行的结果，是他坚持学习、坚持创新的又一成果展示。阅读《蒲剧泰斗阎逢春》，我受益匪浅，不仅是一次对戏曲知识的学习和普及，也是对戏曲艺术理论和实践的升华，使我对戏曲艺术有了更深层次的了解和热爱，更体悟到培养一名优秀戏曲演员的不容易。“唱念做打”要精通，“帽翅功”“髯口功”“鞭子功”“靴子功”，功功要过硬。“台上一分钟，台下十年功”不是虚话，不冬练三九、夏练三伏，哪有舞台上炉火纯青的艺术表演，哪能成就德艺双馨的艺术家。

2024年11月中旬，我市第六届文化“菊花奖”经典剧目展演在蒲景苑展演了半个多月，我有幸观看了6场，了却了我多年的心愿。《彩楼记》《寇准背靴》《大登殿》《玉蝉泪》等蒲剧、曲剧经典剧目精彩纷呈，演员们的精彩表演也受到观众的热烈欢迎。戏曲艺术魅力无穷，薪火相传、生生不息，培养年轻演员，培养年轻

花若盛开蝶自来 优质服务受称赞



▲喜获锦旗

□巩崇吉 顾甜幸

2月19日，永济市安居康养中心迎来一批特殊的客人——孙氏三姐妹。她们是入住康养中心、93岁高龄的卫林清老人的3个女儿，这趟代表家属为康养中心送来锦旗，也是为了实现老人的心愿。

卫林清老人慈眉善目、精神矍铄、面色红润，谈起话来言语清晰，看上去远不至她的实际年龄。由于髋骨意外骨折，她行动不便，自2月9日入住康养中心10余天来，从院长到护理主任、评估师、楼层护理主管及护理人员，微笑服务贯穿始终。检测评估，了解体质；制订方案，因人施护；端饭端菜，嘘寒问暖；谈心聊天，温馨提示；查房巡视，医养结合；朝夕相处，亲密无间……

其实，这也是永济市安居康养中心的护理团队对每一位入住老人的“必修课”。虽然入住时间不长，卫林清老人对这里优美的环境、护理康养、餐饮膳食和文化娱乐活动等赞不绝口。孝顺的儿女们看到母亲住进“新家”后身心愉悦，也打心眼里高兴。于是，便有了这面一丝一缕见真情的鲜艳锦旗。

常言道：“你若盛开，彩蝶自来。”高品质个性化的医养结合创新服务模式，必将不断赢得入住老人和家属的“赞成票”。服务对象送来的锦旗，是鼓励，更是鞭策，要求大家再接再厉，为团队品牌增光添彩。



观众，传承中华优秀传统文化任重道远。正如山西省蒲剧艺术院院长贾菊兰在此书序中《只待蒲坛涌新蕾》讲到的：“以阎逢春为代表的蒲剧大师和艺术家、苦苦耕耘梨园，他们为蒲剧艺术付出了毕生的精力和巨大的代价，堪称蒲剧功臣乃至戏曲界的楷模和典范，为蒲剧艺术的传承发展奠定了坚实的基础。”为此我阅读此书后，为阎逢春先生的感人事迹所启发、所感动、所感染，为运城获得“梅花奖”的武俊英、王艺华、景雪变、孔向东、吉有芳、闫慧芳、贾菊兰而自豪，为有六十余朵“小梅花”茁壮成长而欣慰，也为蒲剧新秀杜丽娜首次在维也纳音乐大厅展演蒲剧《挂画》而欣喜。

《蒲剧泰斗阎逢春》是一本立德树人、立志成才的书，是一本普及戏曲知识、展示艺术风采的书，是一本担当作为、弘扬正气的书，是一本守正创新、传承艺术的书，是一本追求卓越、拼搏奋进的书，是一本心怀大爱、传承美德的书，是一本崇尚戏曲、致敬艺术的书，是一本富有哲理、赋能成长的书，读一读，很是受益。

老年播报

花若盛开蝶自来 优质服务受称赞



▲喜获锦旗

□巩崇吉 顾甜幸

2月19日，永济市安居康养中心迎来一批特殊的客人——孙氏三姐妹。她们是入住康养中心、93岁高龄的卫林清老人的3个女儿，这趟代表家属为康养中心送来锦旗，也是为了实现老人的心愿。

卫林清老人慈眉善目、精神矍铄、面色红润，谈起话来言语清晰，看上去远不至她的实际年龄。由于髋骨意外骨折，她行动不便，自2月9日入住康养中心10余天来，从院长到护理主任、评估师、楼层护理主管及护理人员，微笑服务贯穿始终。检测评估，了解体质；制订方案，因人施护；端饭端菜，嘘寒问暖；谈心聊天，温馨提示；查房巡视，医养结合；朝夕相处，亲密无间……

其实，这也是永济市安居康养中心的护理团队对每一位入住老人的“必修课”。虽然入住时间不长，卫林清老人对这里优美的环境、护理康养、餐饮膳食和文化娱乐活动等赞不绝口。孝顺的儿女们看到母亲住进“新家”后身心愉悦，也打心眼里高兴。于是，便有了这面一丝一缕见真情的鲜艳锦旗。

常言道：“你若盛开，彩蝶自来。”高品质个性化的医养结合创新服务模式，必将不断赢得入住老人和家属的“赞成票”。服务对象送来的锦旗，是鼓励，更是鞭策，要求大家再接再厉，为团队品牌增光添彩。



老年文苑

□原启民

孙建强同仁创作的《蒲剧泰斗阎逢春》一书由北岳文艺出版社出版了，这是我十分关注的一件事，也是我市戏曲艺术界的又一件幸事。建强在采访和写作中的酸甜苦辣我也略知一二，历时三年辛勤耕耘，终于面世，可贺可喜。我市的主流媒体先后发出了不同角度的书评和阐释，点赞、叫好声一片。阅读这本长达33万字的书著，我感悟颇深。

我与孙建强相识于1986年，那时我刚被分配到原运城行署广播电视台宣传科工作，每年组织新闻宣传工作检查和日常宣传工作安排，与各位同仁结下了深厚友谊。其中，我对孙建强印象最深，他人品好、有才华，能编会写，业务能力在广电系统可谓首屈一指，而且性格开朗，幽默风趣，不论在工作之余还是聚聊品茶，哪里有了他，哪里就有欢声笑语。

20世纪90年代，我时任运城地区广播电视台宣传科科长，他任原运城人民广播电台台长，每次举办全市广播新闻、